

# **РАЗДЕЛ 1**

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО. ПОЛИТОЛОГИЯ. ИСТОРИЯ**

### **Насилие над детьми в семье**

*Василенко Т. Н., студ. ГФ Межд. ун-та «МИТСО»,  
науч. рук. Кучвальская И. В., канд. юр. наук, доц.*

Цивилизованность общества во многом проявляется через отношение к детям, старикам, инвалидам, самым уязвимым его представителям, нуждающимся в особой заботе и поддержке государства.

В Республике Беларусь в последнее десятилетие обозначилась тревожная тенденция сокращения в структуре всего населения удельного веса детей. Если ранее они составляли около четверти жителей республики, то к настоящему времени их осталось менее 20%. Следует отметить и такой негативный факт, что параллельно с уменьшением детского населения увеличивается количество детей, лишенных надлежащей родительской заботы.

Все более острой становится проблема нарушения прав детей, в частности применения к ним насилия, жестокого обращения и пренебрежения их нуждами. Справедливое возмущение вызывают ставшие достоянием общественности вопиющие факты совершения в отношении детей сексуальных преступлений их родными и приемными родителями: дело об изнасиловании детей в приемной семье Светлогорского района; уголовное дело об аналогичных действиях другого приемного отца, недавно рассмотренное судом Центрального района г. Гомеля. В сводках происшествий только за последние месяцы появились сообщения о нескольких убийствах малолетних детей пьяными родителями.

По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, ежегодно в органы внутренних дел поступает около 500 сообщений о фактах семейно-бытовых конфликтов, из которых свыше 70% составляют случаи домашнего насилия в отношении женщин и детей. Согласно представленной этим ведомством статистике, более трети (34,2%) детей в семьях подвергаются физическому наказанию, а 58,7% испытывают психологическое давление.

В статье 19 Конвенции о правах ребенка определены различные формы проявления насилия над детьми. Между тем в реальной жизни они часто

скрыты, и не всегда можно быстро их распознать и отреагировать. Насилие над детьми во многих случаях имеет латентный характер, особенно в ситуациях, когда их совершают те, кто по закону сам обязан заботиться о детях. Похищение детей, убийство новорожденных, детоубийство, incest, традиционная практика с нанесением телесного повреждения и сексуальным, психологическим и физическим насилием — в практике правоохранительных органов имеется много фактов совершения таких преступлений родителями потерпевших детей или их законными представителями.

Государством принимаются меры по защите прав детей. Республика Беларусь присоединилась к Конвенции ООН о правах ребенка. Постоянно совершенствуется национальное законодательство, направленное на защиту детей, создана система помощи многодетным семьям и детям, лишенным надлежашей родительской заботы, однако проблема насилия над детьми в семье все еще актуальна и требует принятия более эффективных мер.

Как отмечают специалисты, последствия совершенного над ребенком насилия проявляются на протяжении длительного времени и выражаются в нарушении физического и психического развития потерпевших детей, различных соматических заболеваниях, личностных и эмоциональных нарушениях. Насилие над детьми опасно, потому что оно продолжается из поколения в поколение. Ребенок, который растет в атмосфере ежедневных издевательств, имеет многократно повторяющийся травматический опыт. Есть дети, способные справиться со стрессом, но чаще всего у жертв насилия, не получивших своевременной квалифицированной помощи, усиливаются симптомы беспокойства и злости, которые трансформируются в акты агрессии и аутоагрессии уже с их стороны.

Причиной насилия, по результатам исследований, является то, что родители считают нормальным применять к детям физическое наказание. Например, на плохое поведение ребенка родители реагируют криком, обвинением, запретом на прогулку, а в некоторых случаях и избиением. Авторитарные насильственные методы воспитания применяются и в школе, в микросоциуме окружения ребенка, что усугубляет ситуацию.

По моему мнению, решить данную проблему можно только путем «просвещения и образования» всех тех, кто занимается воспитанием ребенка, развитием сети обучения психологической грамотности среди родителей и учителей. Очень важно проводить систематическое обучение профессиональных работников по вопросам рассмотрения случаев насилия в семье. Государству также стоит уделить больше внимание разработке и продвижению коррекционных и реабилитационных программ, направленных на детей, которые воспитываются в неблагополучных семьях, а также их окружение, так как эта категория детей, в большинстве случаев, является жертвами насилия.